



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

15 ЯНВАРЯ. || № 2 || 1901 ГОДА.

6 Января 1901 года.

Определениемъ Святѣшаго Сѵнода отъ 15—21 Ноября 1900 г. вся православная Русь призвана была къ общему единодушному содѣствію тому святому дѣлу, нужды коего уже давно обозначились съ полной опредѣленностью: въ день Богоявленія, 6 Января 1901 года, положено было произвести по всѣмъ церквамъ Имперіи единовременный сборъ на построеніе первого русскаго храма въ городѣ Нью-Йоркѣ въ Сѣверной Америкѣ.

Въ силу сего определенія Св. Сѵнода, во всѣхъ церквяхъ города Воронежа произведенъ былъ сборъ во время богослу-

женій 6 Января, при чёмъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, въ Благовѣщенскомъ соборѣ Митрофанова монастыря, сказана была слѣдующая рѣчъ:

Православные Христіане!

Обращаются къ намъ за помощью изъ страны далекой, изъ за моря, изъ за океана, изъ трехмиллионнаго города Нью-Йорка наши единовѣрцы, православные христіане, не только русскіе, но и сербы, и галичане, и другіе славяне, поселившіеся въ этомъ большомъ городѣ, долго не имѣвшіе своего молитвеннаго дома, въ настоящее время хотя имѣющіе такой домъ, но слишкомъ тѣсный, и озабоченные постройкою настоящаго храма, въ которомъ могли бы удовлетворять своимъ религіознымъ потребностямъ.

По ходатайству епархіальной власти, Св. Синодъ предназначилъ къ выдачѣ на построеніе православнаго храма въ Нью-Йоркѣ 22000 долларовъ.

На эти деньги прежде всего нужно было купить подъ храмъ участокъ земли, которая въ большомъ городѣ слишкомъ цѣнна. Стоимость намѣченного участка 36000 долларовъ. Съ благословенія Преосвященнаго Тихова, Епископа Алеутскаго и Аляскинскаго, купчая уже совершена: 22000 уплачены; долгу остается, сдѣдовательно, за одну лишь землю — 14000 долларовъ.

Скоро-ли судить Господь довести святое дѣло построенія православнаго храма въ Нью-Йоркѣ до конца? — съ недоумѣніемъ спрашиваютъ себя православные, живущіе въ этомъ городѣ. Впереди много расходовъ. При самой скромной архитектурѣ постройка обойдется не менѣе 50000 долларовъ, — на наши деньги чуть не 100000 рублей.

Что же дѣлать въ такомъ положеніи? Проникнутые вѣрою и уповаяемъ на Промыслъ Божій и въ надеждѣ на насъ, своихъ единовѣрцевъ, они взываютъ къ намъ:— «съ вѣрою въ добре русское сердце и отзывчивую душу своихъ дорогихъ соотечественниковъ и единовѣрцевъ, обращаемъ мы къ вамъ свой усердный призывъ; будьте участниками начатаго святого дѣла! Богатые—отъ щедротъ своихъ, бѣдные—отъ скудости своей—помогите! За доброе дѣло Богъ воздастъ вамъ добромъ!»

По вниманію къ такому воззванію Благочестивѣйшій Государь Императоръ, Высочайше разрѣшивъ—повсемѣстный сборъ—въ предѣлахъ Российской Имперіи—пожертвованій на построеніе православнаго русскаго храма въ Нью-Йоркѣ, Все-милостивѣйше соизволилъ на докладъ Оберъ-Прокурора Св. Синода собственноручно начертать:— «Я жертвую отъ себя 5000 рублей на это важное христіанскоѣ дѣло».

Св. Синодъ со своей стороны благословилъ произвести этотъ сборъ во всѣхъ церквяхъ въ настоящій день Богоявленія Господня.

Освѣніемъ благословеніемъ Св. Синода и слѣдуя Высочайшему примѣру Государа Императора, не оставимъ безъ вниманія горячаго воззванія къ намъ нашихъ единовѣрцевъ—заатлантическихъ собратій и пожертвуемъ, кто-что можетъ, отъ нашего усердія на построеніе храма, въ которомъ они такъ нуждаются, безъ котораго жить по православному не могутъ.

Въ тотъ же день въ градской Успенской церкви літургія и послѣ нея крествый ходъ на рѣку и водоосвященіе совершены были Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Острогожскимъ, Викаріемъ Воронежскимъ.

С Л О В О

при освященіи обновленія храма (въ г. Нижнедѣвицкѣ).

*Возлюбихъ благолѣпіе дому
Твоего и мѣсто селенія славы
Твоей. (Псал. 25, 8).*

Совершая настоящее торжество обновленія св. храма нашего, возблагодаримъ Господа Бога, благословившаго и благопрѣшившаго намъ совершить это святое и богоугодное дѣло!

Принесемъ нашу благодарность и всѣмъ, привимавшимъ участіе въ украсеваніи храма своими личными трудами и посильными жертвами. Сама церковь не забудетъ ихъ, ежедневно и до конца вѣка не переставая поминать въ своихъ святыхъ молитвахъ создателей, благотворителей и всѣхъ любящихъ благолѣпіе Дома Божія.

Радуемся и не можемъ скрыть своей радости и мы, видя благоѹчиное украшеніе нашего св. храма; радуемся и благодаримъ Господа, что Онъ сподобилъ и нась не только наслаждаться красотою храма сего, но и возносить въ немъ свои молитвы и совершать священнодѣйствія.

Нужно ли послѣ этого доказывать вамъ и разъяснять то, какъ необходимо заботиться о благолѣпіи и украшеніи

св. храма? Припомнимъ при семъ разсказъ о преподобномъ Еразмѣ, который, по любви къ благолѣпію храмовъ Божіихъ, все свое имѣніе употребилъ на уврашеніе Печерской церкви. Во время постигшей его бѣдности онъ впалъ въ искушениe и сталъ упрекать себя за то, что безъ пользы растратилъ свое богатство, и что полезнѣе было бы употребить его на живущихъ. Послѣ этого онъ впалъ въ уныніе и сталъ проводить порочную жизнь. Но доброе дѣло его не было забыто предъ Господомъ. Предъ концемъ своей жизни, во времена болѣзни, онъ видѣлъ Пречистую Богоматерь со множествомъ святыхъ. Она сказала ему: «Еразмъ! за то, что ты украсть церковь Мою, и Я украсу тебя и возвеличу славою въ царствѣ Сына Моего. Встань, покайся и прими ангельскій образъ, а въ третій день Я возьму тебя чистымъ, такъ какъ ты возлюбилъ благолѣпіе дома Моего». Преподобный разскажалъ о всемъ этомъ братіи. Исповѣдавъ предъ всѣми грѣхи свои и исполнивъ все заповѣданное Пресвятою Богоматерью, онъ мирно отошелъ къ Господу. (Печер. патер.).

Такое свидѣтельство Самой Матери Божіей о небесномъ воздаяніи за благотворенія на храмъ Божій да послужить намъ назиданіемъ и побужденіемъ къ посильнымъ жертвамъ на уврашеніе нашего храма, въ которомъ предстоитъ еще не мало работъ, требующихъ вашей помощи, вашего усердія и сочувственного отношенія¹⁾). Рука дающаго не оскудѣваетъ. А за материальные дары и жертвы Господь воздастъ и наградить васъ благами небесными.

Чрезъ пророка своего Господь Богъ сказалъ: «небо— престолъ Мой, а земля— подножіе ногъ моихъ» . (Пс. 66, 1). «Не наполняю ли Я небо и землю» ? (Іер. 23, 24). Слѣдовательно, Самъ Господь не имѣть нужды ни въ какихъ ви-

¹⁾ Предстоитъ возобновленіе трапезы съ двумя алтарями.

димыхъ храмахъ, и мы не можемъ думать, что, украся храмы, дѣлаемъ какое-либо одолженіе Ему. По премудрому усмотрѣнію Его храмы на землѣ нужны именно для насъ, грѣшныхъ людей. Для насъ они имѣютъ особенно важное значеніе.

Первое. Храмъ Божій для насъ есть домъ Божій. *Не творите дому Отца Моего дому купленного*, сказалъ Самъ Господь (Іоан. 2, 16). *Господь на небеси уготова престолъ Свой* (Пс. 102, 19); тамъ, на небѣ предстоять Ему сонмы ангеловъ, херувимы и серафимы. Тоже самое и въ святомъ храмѣ на землѣ. Въ алтарѣ стоять престоль и на немъ возлежить Агнецъ, закланnyй за грѣхи всего міра. И не только мы сами, таинственно изображающіе херувимовъ, предстопимъ Ему; но съ нами небесныя силы невидимо служатъ, дороносятъ Цари славы, съ трепетомъ окружая престоль Его. Здѣсь невидимо присутствуетъ Пречистая Богоматерь, соборы свв. пророковъ, апостоловъ, отцовъ и учителей церкви, святые мученики, исповѣдники и всѣ святые мужи и жены, которые молятся и ходатайствуютъ за насъ предъ Богомъ.

Второе. Какъ мѣсто особеннаго благодатнаго присутствія, храмъ Божій есть сокровищница великихъ и разнообразныхъ благъ небесныхъ. Здѣсь въ священнодѣйствіяхъ и таинствахъ подаются намъ *вся божественные силы, яже къ животу и благочестію*, къ укрѣплению, возрастанію въ духовной жизни и къ вѣчному спасенію. Здѣсь Господь не престаетъ съ любовію призывать къ Себѣ всѣхъ труждающихся и обремененныхъ грѣхами, болѣзнями, бѣдствіями и скорбями и всѣмъ обѣщаетъ успокоеніе. Въ храмѣ преподается благословеніе Божіе и освященіе на наши семейства и жилища, на нашу пищу и питіе и на все благое и потребное для нашей земной жизни.

Третіе. Храмъ Божій есть домъ молитвы. «Домъ Мой есть домъ молитвы», сказалъ Самъ Господь (Лук. 19, 46). И гдѣ мы можемъ возносить Ему свои молитвы, прошеннія и благодаренія, какъ не въ храмѣ? Гдѣ, какъ не въ храмѣ легче и безпрепятственнѣе можемъ отрѣшаться отъ всего земнаго, возноситься къ Богу умомъ и сердцемъ и легче воспламениться молитвою и благоговѣніемъ?— «Войди, говорить св. Златоустъ, въ предверіе храма, и какъ бы вѣтерокъ нѣкій повѣтъ на твою душу. Эта тишина внушаетъ страхъ, возбуждаетъ умъ и не даетъ помнить о настоящемъ, переносить тебя отъ земли на небо. Здѣсь ни гнѣвъ не волнуетъ, ни похоть не воспламеняется, ни зависть не изсушаетъ, ни гордость не надмѣваетъ, ни тщеславіе не сильдается, но всѣ эти звѣри укрощены, такъ какъ слушаніе Божественныхъ писаній, какъ бы нѣкоторое божественное оглашеніе, проникаетъ чрезъ слухъ въ душу и усыпляетъ эти безумныя страсти». (Изъ бес. Злат.). Здѣсь священные дѣйствія и обряды богослуженія, умилильная молитвы и пѣснопѣнія, видъ молящихся собратій, горящія свѣчи и возносящейся ѿниміамъ и въ холодной душѣ могутъ возжечь пламень молитвы. Слабая молитва одного здѣсь подкрѣпляется и восполняется молитвою всѣхъ предстоящихъ. «Молитва одного въ сравненіи съ общую молитвою—это слабый голосъ предъ множествомъ шумящихъ волнъ, это тихое дыханіе вѣтра предъ гласомъ громовъ», это едва замѣтный огонекъ предъ обширнымъ пламенемъ. (Бес. Злат.). И чего не сдѣлаетъ, какихъ благъ не подастъ намъ милосердый Господь, когда въ храмѣ молятся за насъ всѣ святые, когда «Самъ Духъ Святый ходатайствуетъ за насъ воздыханіями неизреченными» (Римл. 8, 26)?

Наконецъ, храмъ есть училище вѣры и благочестія для всѣхъ христіанъ. Въ чтеніяхъ Божественного писанія, молитвахъ и пѣснопѣніяхъ и въ знаменательныхъ дѣйствіяхъ

богослужения изображается предъ нами все домостроительство нашего спасенія, вся исторія вѣры—отъ сотворенія міра до паденія человѣка и искупленія его смертію и воскресеніемъ Господа Иисуса Христа. А изображеніе событий изъ земной жизни Господа, Его безчисленныхъ чудесъ и благодѣяній, а также изъ жизни Богоматери и святыхъ,—это уроки, для всѣхъ наглядный и понятный способъ обученія благочестивой и добродѣтельной жизни. Св. Григорій Богословъ называетъ иконы книгами, только написанными не буквами, а лицами и вещами. [И много вышло изъ сего училища (храма Божія) самыхъ отличныхъ учениковъ благочестія, которые, не будучи знакомы ни съ какимъ мірскимъ просвѣщеніемъ, жизнью своею и добродѣтелями, а нѣкоторые и чудесами, доказали, что имъ дано было «вѣдать самыя тайны царствія Божія», что они, знали «все, нужное для спасенія». (Изъ сл. Арх. Иннон.).

Итакъ, вотъ какое важное значеніе имѣеть для нась храмъ Божій. Понимая эту важность храма Божія и желая получить отъ него душевную пользу, мы должны съ своей стороны соблюдать въ отношеніи къ нему нѣкоторыя нравственные обязанности. Именно: читать къ нему все наше уваженіе и, во вторыхъ, имѣть къ нему полнѣйшую любовь. Уваженіе наше къ храму Божію должно выражаться въ томъ, что мы должны входить въ него со страхомъ и благоговѣніемъ, какъ въ святилище Божіе. *«Вниду въ домъ Твой, поклонюся ко храму святому Твоему во страсть Твоемъ»*, говоритъ св. Давидъ (Пс. 5, 8). Такъ и мы должны поступать. Вступая въ храмъ Божій съ вѣрою, благоговѣніемъ и страхомъ Божіимъ, должны сохранять это душевное настроение во все времена стоянія нашего въ немъ, и ни въ какомъ случаѣ не дозволять себѣ разговоровъ, смѣха, разсѣянности и невниманія. Святитель Тихонъ говорить: «отъ смѣха и раз-

говоровъ крайне берегися, понеже кто въ церкви смеется и разговариваетъ Бога велими раздражаетъ, не отдаетъ бо чести святому мѣсту, и соблазнъ другихъ препятствуетъ имъ молиться. Находясь въ храмѣ, какъ въ училищѣ благочестія, мы должны быть внимательными во всему, что въ немъ совершается, слушать чтеніе и пѣніе и поучаться слову Божію, «могущему умудрить насъ во спасеніе». Объ этомъ постоянно напоминаютъ возгласы священнослужащихъ: «станемъ добре; станемъ со страхомъ; воинемъ; премудростю воинемъ». «Слушай прилежно чтеніе, говорить Святитель Тихонъ, и отъ того умилайся. Аще мысль твоя отвлекаетъ къ дому твоему или мірскимъ видамъ, всячески потщись умыть твой обратить къ слушанію славословія Божія, псалмовъ и молитвъ, да съ пользою изъ церкви изыдеши». Другой святитель поучаетъ: «слово Божіе, говорить святой Давидъ, дороже перловъ и золата. Какъ бы ты сталъ подбирать, если бы кто сыпалъ тебѣ жемчугъ и золото? Такъ подбирай и слова, которыя слышишь въ церкви. Кто знаетъ, какое изъ нихъ подействуетъ на твою душу? По невниманію можно проронить то именно слово, которое для тебя предназначено». (Изъ слова Арх. Иннокент.).

Въ чемъ же должна выражаться любовь наша къ храму Божію? Въ томъ, чтобы охотно, радостно и какъ можно чаще посѣщать его, особенно въ дни воскресные и праздничные. Примѣромъ такой любви къ храму служить св. пр. Давидъ. «Одного просилъ я у Господа, того только ищу, чтобы пребывать мнѣ въ домѣ Господнемъ во всѣ дни жизни моей, созерцать красоту Господню и посѣщать святый храмъ Его. Какъ вожделѣны жилища Твои, Господи силъ! Истомилась душа моя, желая во дворы Господни», говоритъ св. Давидъ (Пс. 26, 4. 83, 2.).

Такъ, кто что любить, къ тому и стремится. Кто пре-

данъ житейской суетѣ и мірскимъ удовольствіямъ, тотъ въ праздничные и воскресные дни занимается своими обычными дѣлами, или же ищетъ развлечений и удовольствій въ общественныхъ собраніяхъ и увеселительныхъ заведеніяхъ. На-противъ, кто одушевленъ и руководится въ своей жизни вѣрою и любовью къ Господу, тотъ никогда не забываетъ посещать храмъ Божій, чтобы молитвой, благословеніемъ и освященіемъ при совершеніи безкровной Жертвы Спасителя мира освѣжить и укрепить свой духъ, свои чувства и силы и испросить у Господа помошь и благословеніе на свои труды и занятія. Имѣющіе такую любовь къ храму Божію привлекаютъ къ себѣ любовь Живущаго въ немъ Господа и удостоиваются великихъ щедротъ Его.

Во вторыхъ, любовь къ храму Божію должна выражаться въ нашей заботѣ о его виѣшнемъ и внутреннемъ благоустройствѣ, а также о благолѣпномъ украшеніи его. Мы знаемъ, что Господу угодны наши жертвы, приносимыя отъ чистаго сердца. «Доброхотно дающаго любить Богъ», говорить апостолъ (2 Корине. 9, 7.). Если земные цари имѣютъ великолѣпные дворцы и чертоги, то на сколько величественнѣе и благолѣпнѣе долженъ быть храмъ Божій—жилище Царя царствующихъ!

Наконецъ, благоукашать храмъ Божій мы должны для того, чтобы, смотря на благолѣпіе и красоту его, сами побуждались къ украшенію души своей добрыми дѣлами и приготавляли себя въ жилище Божіе. «Тѣла ваши суть храмъ живущаго въ васъ Святаго Духа», говорить апостолъ (1 Кор. 6, 19). «Бакъ живые камни, устроите изъ себя домъ духовный, священство святое, чтобы приносить духовныя жертвы, благоугодныя Богу». (1 Петр. 2, 5).

Всѣхъ же насъ, молящихся и празднующихъ настоящее торжество обновленія сего храма «Самъ Богъ мира да освя-

титъ во всей полнотѣ, и намъ духъ, душу и тѣло во всей
цѣлости да сохранитъ безъ порока въ пришествіе Господа
Нашего Иисуса Христа». (1 Солун. 5, 23). Аминь.

Наставитель собора С. В. Вышиневскій.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея Алексія Феодоровича Ермолаева.

Съ разрешенія Епархіального Начальства, 1900 года 16 Октября отпразднованъ былъ пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея Алексія Феодоровича Ермолаева.

Такимъ образомъ, болѣе чѣмъ скромному, бѣдному, никому и ничѣмъ неизвѣстному приходу слободы Грушевой, Богучарского уѣзда, судиъ Богъ быть свидѣтелемъ рѣдкаго торжества.

Но прежде чѣмъ описывать это торжество, скажу вѣсколько словъ о самомъ маститомъ юбилиарѣ.

Сынъ бѣднаго сельскаго дѣячка, Алексій Феодоровичъ, по окончаніи курса въ Воронежской Духовной Семинаріи въ 1849 году съ аттестатомъ первого разряда, опредѣленъ былъ на священническое мѣсто къ Рождество-Богородицкой церкви города Богучара. Такимъ образомъ, съ первого, такъ сказать, шага Алексій Феодоровичъ становится на видное мѣсто градскаго священника. Кажется,—всего-бы естественнѣе было видѣть его и въ данное время Протоіереемъ градскимъ, пользующимся извѣстностю и под. Но нѣтъ, сынъ скромной семьи избираетъ скромное поприще и для своей дѣятельности. Будучи, по самому характеру своему, чуждъ всякихъ честолюбивыхъ стремленій, онъ убѣгааетъ отъ славы. Въ 1854 г. Алексій Феодоровичъ по прошенію переводится къ Предтечен-

ской церкви слободы Грушевої, гдѣ мы и застаемъ его во время пятидесятилѣтнаго юбилейнаго торжества. Но не смотря на то, что онъ всячески старался избѣгать почестей и славы, однако же не лишенъ былъ всѣхъ тѣхъ наградъ, которыя только доступны человѣку въ его положеніи. Такъ, за войну 1853—1856 годовъ онъ получилъ наперсный бронзовый врестъ на Владимірской лентѣ. Въ 1863 году за свое ревностное служеніе Св. Церкви и за благочестное поведеніе Епархіальнымъ Начальствомъ награжденъ былъ набедренникомъ, а въ 1869 г. скуфьею. Въ томъ—же 1869 г. Епархіальное Начальство, видя труды и благонадежность Алексія Феодоровича, возложило на него обязанность Благочиннаго, каковую и несъ онъ въ теченіе тридцати лѣтъ (до 1899 г.) Въ 1874 г. о. Алексій награжденъ былъ камилавкою; въ 1882 году возведенъ былъ въ санъ Протоіерея; въ 1883 г. сопричисленъ къ ордену св. Аниы третьей степени; въ 1890 году награжденъ золотымъ наперснымъ крестомъ, отъ Святѣшаго Сѵнода выдаваемымъ, и, наконецъ, имѣть медаль въ память царствованія Императора Александра III.

Такимъ образомъ, одно уже перечисленіе наградъ юбиляра говорить, сколь полезно его служеніе Св. Церкви. Это-то его многоцелезное служеніе въ связи съ его характеромъ, отличавшимся правдивостію, честностію, простотою, кротостію, снисхожденіемъ ко всѣмъ, характеромъ, снискавшимъ ему вполнѣ заслуженную вмѣ любовь, и побудило многихъ, несмотря на дальность разстоянія и осеннюю непогоду, пріѣхать въ слободу Грушеву дая сораздѣленія радости юбиляра. На это торжество, состоявшееся по ініціативѣ духовенства З Богучарского округа, въ которомъ юбиляръ былъ Благочиннымъ, явилась депутація и изъ другого благочинія, въ которому теперь онъ принадлежитъ.

Празднованіе юбилея началось со всенощного бдѣнія.

Въ 6 часовъ самъ маститый юбиляръ, въ сопровождении многихъ священниковъ, при красномъ звонѣ, направился въ храмъ Божій. Народу было столько, что едва могли мы пройти до алтаря. Всенощное бдѣніе служилъ зять юбиляра священникъ села Ясенковъ, Нижнедѣвицкаго уѣзда, о. Иоаннъ Бѣлозоровъ. На литію и величаніе выходилъ самъ юбиляръ съ своимъ намѣстникомъ по благочинію священникомъ о. Порфиріемъ Марковымъ и 10 священниками. Послѣ всенощной, также при красномъ звонѣ и въ сопровождении всѣхъ священниковъ, юбиляръ отбылъ въ квартиру.

На другой день въ 8 часовъ утра начался звонъ къ Литургії. Въ 9 часовъ, при красномъ звонѣ, юбиляръ, въ сопровождении представителей отъ прихожанъ, направился къ храму. На наперти юбиляръ былъ встрѣченъ церковнымъ старостою съ хлѣбомъ—солю и представителями отъ прихожанъ, которые, при братской рѣчи, содержащей выраженіе искренней благодарности «дорогому батюшкѣ» и вмѣстѣ съ тѣмъ молитвенное пожеланіе,—да сохранить его Господь на многія и многія лѣта,—приподнесли юбиляру икону Спасителя. Даѣше, у входа въ храмъ юбиляръ встрѣченъ былъ о. Благочиннымъ, священникомъ Порфиріемъ Марковымъ и 10 священниками въ парчевыхъ облаченіяхъ желтаго цвѣта. Здѣсь, при пѣніи входной «Достойно есть», прекрасно исполненной хоромъ пѣвчихъ сл. Журавки, благоговѣйно приложившись ко кресту, юбиляръ возложилъ на себя поданные ему на блюдѣ епитрахиль и кресты и, сопутствуемый священниками, вошелъ въ алтарь. Предъ окончаніемъ Прокомидіи и чтенія часовъ, юбиляръ, въ сопровождении о. Благочиннаго, трехъ священниковъ и діакона, выходилъ предъ Царскія врата для чтенія входныхъ молитвъ. Наконецъ, облачившись въ лучшія праздничныя облаченія, приступили къ совершенію Божественной Литургії, которую совершалъ самъ

юбилляръ съ участіемъ о. Благочиннаго, 8-ми священниковъ и двухъ діаконовъ. Хоръ пѣвчихъ прекрасно исполнялъ всѣ церковныя пѣснопѣнія. Въ обычное время священникъ слоб. Подколодновки о. Михаилъ Муравлевъ произнесъ прекрасное, приличное случаю, глубоко—прочувствованное «слово».

По окончаніи Литургіи совершенъ былъ благодарственный молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ, на который (молебенъ) вышелъ юбилляръ съ о. Благочиннымъ, 10 священниками и двумя діаконами. Во время молебна прибылъ въ храмъ и о. Протоіерей Троицкаго собора г. Богучара о. Василій Наумовъ. Предъ началомъ молебна съверными дверями вышли два священника о. Николай Проскуряковъ и о. Димитрій Животковъ, неся икону Спасителя въ серебряновылащенной ризѣ и въ віотѣ, сооруженную усердіемъ того благочинія, къ которому принадлежитъ юбилляръ. Сойдя съ амвона и ставъ противъ юбилия, одинъ изъ нихъ—о. Димитрій Животковъ прекрасно произнесъ слѣдующую рѣчь:

«Воздадите всѣмъ должна». (Рим. 13, 7).

«Вотъ то глубокое нравственное основание и побужденіе, по которому всѣ мы собирались сегодня въ сей храмъ помолиться о твоей драгоцѣнной жизни, досточтимый юбилляръ, глубокоуважаемый о. Протоіерей,—помолиться отъ всей души и тѣмъ выразить тебѣ нашъ искренний привѣтъ съ 50 лѣтнимъ юбилеемъ твоей пастырской службы.

Очень рано подѣявши на себя тяжелый подвигъ пастырского служенія, ты до глубокой старости съ честью и достоинствомъ несешь его.

Не одно поколѣніе въ полуѣвропейской періодѣ твоего пастырства духовно возрождено тобою; не одно поколѣніе возрасло, воспиталось и умерло въ преданности св. церкви. и

отечеству подъ твоимъ благословеніемъ, наученіемъ и напутствіемъ. Не составляеть-ли это великой заслуги предъ Богомъ и людьми?! Да! высоко и многоцѣнно предъ Господомъ пастырское служеніе! Но какъ многотрудно и многоболѣзненно оно для тѣхъ, которые благодатію Божію призваны проходить это великое служеніе! Сколько каждый изъ насъ-пастырей переноситъ труда, сколько встрѣчаетъ преткновений, искушений, соблазновъ, непріятностей и огорченій на поприщѣ своей пастырской дѣятельности! Бываетъ, что и въ немногіе годы такого многотруднаго и многоотвѣтственнаго пастырского служенія многіе изъ насъ-іереевъ, встрѣчая на каждомъ шагу труды и лишенія, непріятности и огорченія, претыкаются и падаютъ на жизненномъ пути.

Но, благодареніе Богу! тебя Господь хранилъ отъ всего этого, и мы смѣло можемъ сказать о тебѣ, честнѣйшій старецъ и собратъ, что всѣ высокія, необходимыя для пастыря церкви, качества вполнѣ отпечатлѣлись въ твоемъ достоуважаемомъ лицѣ. Обладая ими, ты прошелъ свое полуувѣковое пастырское поприще добро, неукоризненно, честно, съ мудрою осмотрительностью, съ честію для своего званія, уважаемый какъ своими собратіями-іереями, такъ и своими духовными чадами.

Въ продолженіе своей 50-лѣтней пастырской жизни ты не искалъ ни почестей, ни богатства: почти все время пастырства мы видимъ тебя на одномъ приходѣ, весьма бѣдномъ и глухомъ, хотя какъ студентъ, заслуженный и многосемейный, ты могъ бы занять и лучшій приходъ.

Въ частной своей жизни ты отличался необычайною простотою во всемъ и доступностию: у тебя и для простыхъ людей, и для чиновныхъ былъ одинаковый приемъ. Да послужить же твой свѣтлый пастырскій образъ примѣромъ и для насъ, менѣе тебя потрудившихся на нивѣ Христовой, да

подать намъ бодрость и силу для несения нелегкаго подвига священства среди частыхъ въ настоящее время на насъ нападокъ и нареканий. Твой примеръ показываетъ намъ, что «за Богомъ молитва, а за царемъ служба не пропадаетъ». Въ теченіе своей долгой жизни ты пользовался особыеннымъ довѣріемъ Архипастырей и въ теченіе большей половины своей пастырской дѣятельности съ честію и достоинствомъ несъ обязанности Благочиннаго. Многократно исполнялъ разныя важныя порученія Епархиального Начальства. Не обойденъ былъ и соотвѣтствующими наградами. Вотъ и теперь также по милости и благословенію нашего любвеобильнаго Архипастыря мы всѣ священнослужители окрестныхъ селъ, какъ одна родная семья, собрались въ сей святой храмъ виѣсть съ достопочтенными здѣшними прихожанами почтить день твоего 50-лѣтнаго юбилея, раздѣлить нашу общую радость и принести Господу Богу благодареніе за долголѣтнюю и многополезную твою жизнь, за твое долговременное ревностное служеніе Ему и Св. Его Церкви.

Въ знакъ того, достоуважаемый отецъ Протоіерей, что чувства глубокаго почтенія нашего къ тебѣ искренни и нелицемѣрны, прими отъ духовенства нашего округа подносимый тебѣ образъ Христа Спасителя».

Затѣмъ, поднося икону юбиляру, сказалъ рѣчь другой священникъ о. Николай Проскуряковъ, закончивъ ее слѣдующими словами: «вотъ и залогъ нашей признательности къ тебѣ отъ девятнадцати пастырей нашего благочинія. Мы отъ лица всѣхъ нашихъ собратій поздравляемъ тебя, досточтимѣйший о. юбиляръ. Прими же отъ насъ сей образъ Господа нашего Иисуса Христа, нашего Пастыренаачальника, Которому 50 лѣтъ ты служишь вѣрою и правдою! Да благословить тебя Господь Богъ Свою милостию и да продлить твою жизнь на многія лѣта». Принявъ икону и поцѣловавъ ее, юбиляръ

едва слышнимъ и отъ волненія часто прерывающимся голосомъ высказалъ благодарность свою въ лицѣ депутатовъ—священниковъ всему Благочинническому округу за ту любовь, которая выражалась въ поднесеніи иконы.

Затѣмъ, послѣ рѣчи, сказанной священникомъ о. Митрофаномъ Поповымъ, начался благодарственный молебенъ. Нѣть словъ, чтобы выразить то умилительное настроеніе, съ которымъ совершился молебенъ. Какъ-бы токъ электрический наполнилъ всѣ сердца присутствовавшихъ въ храмѣ тѣми чувствами, которыми переполненъ былъ самъ юбиляръ. Не говоря уже о простомъ народѣ, который буквально рыдалъ, вслухъ выражая свою благодарность Богу и моленіе къ Нему о долголетіи «дорогого батюшки», даже и священники, присутствовавшіе на молебнѣ, очень часто отирали платками глаза, наполненные слезами. Предъ окончаніемъ молебна о. Благочинный, священникъ Порфирий Марковъ сказалъ слѣдующую рѣчу:

«Досточтимый о. Протоіерей
Александръ Феодоровичъ!»

Мы—твои собратія—сослуживцы и прихожане собрались подъ своды храма этого, чтобы въ знаменательный день 50 лѣтнаго служенія твоего въ санѣ священника воздать тебѣ, по Апостолу, должная; чтобы вмѣстѣ съ тобою вознести Господу Богу благодареніе за ниспосланіе тебѣ небесной помощи въ твоей полузвѣковой, многотрудной пастырской дѣятельности. Пятьдесятъ почти лѣтъ трудился ты въ этомъ скромномъ винограднике Христовомъ, «не ища своихъ си», не изъ прибытка, какъ наемникъ, но какъ пастырь добрый, «право правище слово истины». Вѣрный своему пастырскому долгу, ты не искалъ перемѣны своего прихода на лучшій, но въ теченіи сорока семи лѣтъ оставался въ одномъ и томъ-

же приходъ, наставляя въ вѣрѣ Христовой врученныхъ тебѣ Промысломъ Божіимъ духовныхъ чадъ и преподавая имъ «всѧ, яже къ животу и благочестію». Не одно поколѣніе въ твоей полувицкой пастырской дѣятельности тобою духовно возрождено; не одно поколѣніе получило отъ тебя благословеніе на супружеское сожительство; не одно поколѣніе напутствовано тобою въ жизнь загробную. Но нужно-ли говорить о твоихъ пастырскихъ заслугахъ? Нужно-ли, повторю, говорить, когда само полувицковое, честное и достохвальное служеніе твое въ священномъ санѣ, а также и знаки отличія и поощренія, дарованные тебѣ Высочайшею Властию и духовнымъ начальствомъ, краснорѣчивѣе всякихъ словъ говорить, что ты былъ человѣкъ неутомимаго труда, неуставной энергіи и многоплодной дѣятельности.

Но совмѣщая въ себѣ свойства доброго пастыря, ты въ тоже время несъ не легкое бремя и благочинническаго служенія. Тридцать лѣтъ исполнялъ ты обязанности Благочиннаго, являясь для подчиненного тебѣ духовенства не надиѣннымъ начальникомъ, требующимъ исполненія только своей воли, во въ каждомъ уважалъ ты личныя достоинства и заслуги. Относясь ко всѣмъ съ отеческою любовию, ты не былъ неумолимымъ карателемъ, такъ свойственныхъ человѣческой природѣ, ошибокъ и недоразумѣній, но слабые находили въ тебѣ снисхожденіе, неопытные—мудраго рузводителя, нуждающіеся въ человѣческой помощи—поддержку и защиту. Такія качества души твоей снискали тебѣ нашу любовь иуваженіе. Прими же отъ насъ эту Св. Икону соименного тебѣ Святителя Алексія, Митрополита Московскаго, подъ молитвеннымъ покровомъ котораго протекла твоя полувицкая, многосложная пастырская дѣятельность. Пріими ее, какъ выраженіе нашей любви къ тебѣ, какъ дань признательности отъ подвѣдомственнаго когда-то тебѣ духовенства. Пріими и bla-

гожеланія ваши,—да продлить Господь дни драгоцѣнной жизни твоей на многія и многія лѣта».

По окончаніи этой рѣчи, поднесена была юбиляру икона Святителя Алексія, Митрополита Московскаго, имя котораго носитъ юбиляръ. Поцѣловавъ эту икону и выразивъ благодарность за добрыя чувства къ нему, сохраненные когда-то повѣдомственнымъ ему духовенствомъ, юбиляръ положилъ ее на приготовленный аналой. Затѣмъ, всѣ священники, поочередно прикладываясь къ иконѣ, поздравляли юбиляра съ изведенію ему милостію Божіею. Молебенъ закончился многолѣтіемъ Государю Императору и всему царствующему Дому, Свят. Синоду, Преосвященнѣйшему Анастасию съ его паствою и юбиляру. Въ алтарѣ юбиляра поздравлялъ Протоіерей о. Василій Наумовъ. Наконецъ, при красномъ звонѣ, юбиляръ, сопутствовавшій всѣмъ духовенствомъ и массою прихожанъ, отбылъ въ свой домъ. При входѣ въ домъ, его встрѣтили дѣти—священники, поднесшіе ему икону Спасителя, и дочери съ хлѣбомъ—солью.

При этомъ, одинъ изъ дѣтей юбиляра, Священникъ о. Николай Ермолаевъ сказалъ рѣчь, въ которой благодарили отца за его родительскія попеченія и совѣты, которыми онъ не оставлялъ ихъ въ ихъ дѣтскіе годы, не оставляетъ и въ настоящее время, и вмѣстѣ съ тѣмъ, благодарили Бога за сохраненіе столь драгоцѣнной жизни родительской. Горячія слезы умиленія юбиляра—отца и его дѣтей, ихъ взаимныя объятія тронули всѣхъ въ многихъ заставили плавать тѣми слезами—радости, которая останутся для каждого изъ присутствовавшихъ памятными и пріятными въ его жизни.

Такъ окончилось юбилейное торжество Протоіерея Алексія Феодоровича Ермолаева.

Заканчивая описание юбилейного торжества, и какъ-бы снова переживая все видѣнное и перечувствованное на немъ,

еще и еще пожелаемъ досточтимому юбиляру нашему, Протоиерою Алексию Феодоровичу Ермолаеву продолженія дней жизни его на многія и многія лѣта!

Священникъ Михаилъ Косыревъ.

Приходское торжество въ слободѣ Воронцовкѣ.

Въ ряду обыденныхъ событий монотонной сельской-приходской жизни вышадаютъ иногда явленія, возбуждающія въ себѣ особое вниманіе. Къ числу такихъ явленій можно отнести бывшее недавно, именно, 23 Ноября прошлаго года, чествованіе прихожанами Зачатіевской церкви слободы Воронцовки, съ разрѣшеніемъ Епархіального начальства, своего пастыра Протоиерея о. Митрофана Попова.

Онъ, по окончании курса семинарскаго ученія въ 1851 г. въ слѣдующемъ 1852 г. опредѣленъ священникомъ прямо на этотъ приходъ и въ теченіи 48 лѣтъ своею скромною жизнью, ревностнымъ выполненіемъ своихъ обязанностей, заботою о благолѣпіи храма, добрымъ отношеніемъ къ прихожанамъ, пріобрѣль ихъ душевное къ себѣ расположение. Почему прихожане, въ виду исполнившагося въ этомъ году семидесятилѣтія своего пастыря, порѣшили выразить свои благодарныя чувства, въ день его Ангела 23 Ноября, поднесеніемъ золотого, съ украшеніями, нацерснаго креста.

Въ день Св. Митрофана позднюю литургію совершаѣлъ о. Протоиерей собориѣ съ двумя священниками. Церковь была переполнена народомъ, знавшимъ заранѣе объ этомъ торжествѣ.

Бѣ молебну пріѣхало изъ округа болѣе десяти священниковъ, нѣсколько діаконовъ и псаломщиковъ. Въ концѣ молебна, двумя представителями прихожанъ, былъ поднесенъ крестъ, при чемъ одинъ изъ нихъ прочиталъ адресъ, въ которомъ выразилъ о. Протоиерою благодарчность прихожанъ за

его ревностное служение, попечение о благоукрашении храма, за труды по обучению, въ продолженіи 48 лѣтъ, ихъ дѣтей Закону Божію и церковному иѣнію. Взявшіи въ руки поднесенный крестъ, о. Протоіерей сказалъ прихожанамъ благодареніе такое: «Добрые мои прихожане! Принимая отъ васъ этотъ драгоценный даръ, первѣе всего считаю священнымъ долгомъ вознести благодареніе Господу Богу за продленіе не-малаго числа дней моихъ для служенія въ семъ Св. храмѣ въ совмѣстной молитвѣ съ вами, отцами вашими и дѣдами нѣкоторыхъ изъ васъ, возблагодарить Господа, что Онъ да-ровалъ мнѣ еще нынѣшній праздничный день моего Ангела, заступника и покровителя нашего Св. Митрофана, семидесятый въ моей жизни, нынѣ особенно радостный, какъ озна-менованный выраженіемъ вашихъ добрыхъ чувствъ ко мнѣ въ поднесеніи вами мнѣ сего наперсного креста, сияющаго болѣе золата и камней его украшающихъ, вашею любовию ко Св. церкви и ея служителямъ.

Принимаю даръ вашъ, не какъ награду за мои труды и служеніе, ибо какая можетъ быть награда рабу, не исполняющему воли Господа своего, если и сотворившіе все по-вѣтнное должны признавать себя, по слову Божію, рабами неключимыми (Лук. 17, 10.). И великий изъ Апостоловъ Павелъ говорилъ о себѣ: аще хвалитися ми подабаетъ, о не-моющи моей похвалиюся (Кор. 2, 11, 30) Нѣтъ! я принимаю этотъ даръ какъ орудіе Божественной животворящей благода-ти, немощная врачующей, подносимое рукою любви вашей, именно во-время, когда день моей жизни склонился къ вече-ру и силы мои слабѣютъ.

Почему приношу вамъ душевное благодареніе за это ва-ше обо мнѣ попеченіе; и дондеже есмь, буду молить всебла-гого Господа, да воздастъ Онъ вамъ за ваше доброе отноше-ніе ко мнѣ сторицею въ сей жизни, а главное да сподобить

насъ на страшномъ судѣ Своемъ, когда предъ Нимъ вся но-
га и явлена будуть и и грѣшный скажу: се азъ и дѣти
мои, ихъ же даль мнѣ еси,—доброго отвѣта и не лишитъ
насъ своего небеснаго царствія».

Затѣмъ Протоіерей воздѣль поднесенный ему крестъ и
старѣйшій изъ священниковъ о. Іоаннъ Склобовскій, отъ ли-
ца всѣхъ лицъ духовенства, участвовавшихъ въ совершеніи
благодарственнаго молебствія, сказалъ О. Протоіерью поздра-
вленіе и выразилъ ему сердечное благожеланіе.—О. Протоіерей
благодарилъ поздравителя и обращаясь къ служащимъ ска-
залъ: «Отцы и братія! сердечно благодарю васъ, что вы,
оставивши свои дѣла и по неудобному пути, не обремени-
лись пріѣхать на это торжество 'наше. Вашимъ усердіемъ
она украсается и возвышается, ибо что добро и что красно,
но еже жити братіи вкупѣ. Вашимъ душевнымъ участіемъ
наше благодарственное моленіе, уповаемъ, получаетъ большую
дѣйственность, ибо идѣже еста два или тріе собрани во имя
Мое, ту есмь посрѣдъ ихъ (Мате. 18, 20). Вдохновляемый
радостію вынѣшняго знаменательного для меня дня, считаю
для себя пріятнымъ долгомъ выразить вамъ такое благопоже-
ланіе, чтобы и каждый изъ васъ встрѣтилъ въ своей жизни
таковой же день и испыталъ его радости. Для благопоспѣ-
щенія въ этомъ, будемъ молиться другъ за друга, чтобы
быть исцѣленными отъ грѣховъ (Іак. 5, 16.) не только для
радостныхъ дней этой преходящей жизни, но чтобы сподо-
биться намъ неизреченаго блаженства въ невечернемъ дни
царствія Божія».—При выходѣ изъ церкви, въ сопровожденіи
всего духовенства, о. Протоіерей былъ встрѣченъ почетными
прихожанами, которые поднесли ему хлѣбъ-солъ и сказали
душевное поздравленіе.—На площади, по пути къ дому,
группа учениковъ, во главѣ съ попечителемъ и учительни-
цей школы, привѣтствовали Протоіеря и поднесли тоже

хлѣбъ-соль.—Затѣмъ духовенство и почетные прихожане о. Протоіереемъ приглашены были въ домъ, гдѣ радушною хозяйкою предложены были чай и закуска.—Во время стола были сказаны рѣчи, отъ лица духовенства округа, двумя священниками, Сергѣемъ Покровскимъ и Павломъ Поповымъ.

Послѣ обѣда всѣ посѣтители, возблагодаривъ Господа Бога за этотъ радостный день и выразивъ хозяину лучшія пожеланія, оставили домъ его.—Такъ закончилось торжество прихода, составившееся изъ добрыхъ отношеній между пастыремъ и его наставниками, которое останется надолго памятнымъ какъ въ сердцахъ ихъ, такъ и всѣхъ принимавшихъ въ этомъ торжествѣ душевное участіе.

Діаконъ Алексѣй Абрамовъ.

О Т Ч Е ТЪ

о педагогическихъ и церковнаго пѣнія курсахъ для учителей и учительницъ церковныхъ школъ Воронежской Епархіи, организованныхъ въ г. Воронежѣ лѣтомъ 1900 года съ 18 Іюня по 29 Іюля включительно.

Курсы педагогические и церковнаго пѣнія, организованные лѣтомъ 1900 года въ г. Воронежѣ для учителей и учительницъ церковныхъ школъ, имѣли своею цѣлью повышеніе уровня педагогической подготовки учащихъ въ церковныхъ школахъ по преподаванію церковнаго пѣнія, а, затѣмъ, возможное улучшеніе практическихъ способовъ и пріемовъ преподаванія и другихъ школьнаго предметовъ. Озабочиваясь устройствомъ лѣтнихъ курсовъ въ Епархіи, Воронежскій Епархіальный Училищный Советъ, вслѣдствіе доклада Епархіального Наблюдателя отъ 6 Февраля 1900 года за № 41, по вопросу объ устройствѣ въ г. Воронежѣ лѣтомъ текущаго 1900 года курсовъ специально церковнаго пѣнія въ виду того особенного

значенія, какое этотъ предметъ долженъ имѣть въ церковно-приходскихъ школахъ, съ другой стороны вслѣдствіе неудовлетворительной постановки этого предмета въ названныхъ школахъ, благодаря недостаточной подготовкѣ къ нему самихъ учащихъ,—журнальнымъ постановленіемъ отъ 7 Февраля 1900 г. за № 713, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ отъ 15 Февраля за № 151, опредѣлилъ:

«Просить Училищный при Святѣйшемъ Сѵнодѣ Совѣтъ разрѣшить открытие въ г. Воронежѣ лѣтомъ текущаго 1900 г. курсовъ преимущественно церковнаго пѣнія для учителей и учительницъ церковныхъ школъ Воронежской Епархіи, съ тѣмъ, чтобы въ день два часовыхъ урока удѣлялись для практическихъ занятій по русскому съ церковно-славянскимъ яз. и ариѳметикѣ,—о чёмъ и было донесено Училищному Совѣту представлениемъ отъ 24 Февраля за № 760.

Училищный при Святѣйшемъ Сѵнодѣ Совѣтъ, въ удовлетвореніе сего ходатайства, журнальнымъ опредѣленіемъ отъ 29 Февраля—7 Марта 1900 года за № 170 утвержденнымъ Г. Оберъ Прокуроромъ Святѣйшаго Сѵнода, постановилъ:

1) предоставить устроить лѣтомъ текущаго года временные курсы для учащихъ въ церковныхъ школахъ Воронежской Епархіи, съ тѣмъ, чтобы при устройствѣ курсовъ преимущественное вниманіе было обращено на ознакомленіе слушателей и слушательницъ курсовъ съ церковнымъ пѣніемъ (теоретическимъ и практическимъ); 2) на расходы по устройству таковыхъ курсовъ отпустить въ распоряженіе Воронежскаго Епарх. Училищ. Совета три тысячи пять сотъ рублей изъ кредита по § 8 ст. 3 лит. а Смѣты Св. Сѵнода, предложивъ при семъ Воронежскому Епархіальному Училищному Совѣту доставить свѣдѣнія о томъ, сколько именно слушателей и слушательницъ имѣть быть вызвано на курсы, кому будетъ поручено руководство курсами, кто будетъ приглашенъ въ преподаватели и въ частности для занятій съ курсистами по церковному пѣнію.

Во исполнение этого предложеія Училищного Совета при Св. Синодѣ, Епархіальнымъ Наблюдателемъ были внесены на рассмотрѣніе общаго собранія Воронежскаго Епархіального Училищного Совета отъ 20 Апрѣля 1900 г. требуемыя свѣдѣнія, согласно которымъ а) пунктомъ для курсовъ избранъ г. Воронежъ; б) время для курсовыхъ занятій опредѣлено въ $1\frac{1}{2}$ мѣсяца; в) помѣщеніе для слушателей и слушательницъ, съ согласія семинарскаго правленія, въ зданіи семинарскаго общежитія; г) Инспекторомъ курсовъ назначенъ Епархіальный Наблюдатель, Протоіерей Василій Дорошевскій; помощникомъ инспектора—Бобровскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ Василій Васильевъ; д) преподавателями пѣнія: для старшей группы—учитель пѣнія духовной семинаріи и училища Владимира Нестеренко (студентъ семинаріи), для младшей—учитель при Бобровской второклассной школѣ Иванъ Самецкій, изъ окончившихъ курсъ семинаріи; по скрипичной игрѣ—преподаватель музыки при духовной семинаріи Александръ Бауэръ, ж) для веденія образцовыхъ уроковъ по русской съ церковно-славян. грамотой и для занятій въ имѣющей быть временно организованной при курсахъ начальной школѣ младшій учитель Краснинской второклассной школы Михаилъ Бондаренко; счисленію—старшій учитель той же школы—Василій Бановъ, з) для попеченія объ учительницахъ жена Бобровскаго Наблюдателя свящ. Васильева. На курсы предполагалось вызвать 98 человѣкъ: 36 учителей и 62 учительницы.

Доставленныя Епарх. Наблюдателемъ свѣдѣнія, по разсмотрѣніи ихъ на собранія Епарх. Училищ. Совета и утвержденіи отъ 28 Апрѣля Его Преосвященствомъ за № 357, представлены были отъ 5 Мая 1900 года за № 1071 въ Синодальный Училищный Советъ.

Всльдъ за этимъ Епархіальнымъ Наблюдателемъ составлена была и представлена въ Воронежскій Епархіальный Училищный Советъ отъ 10 Мая 1900 года за № 137 смѣта

расходовъ по устройству курсовъ, съ обозначеніемъ отдельно статей расхода на сумму въ 3,500 рублей, отпущенную Сѵнодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, каковая смета журнальнымъ определеніемъ Епархіального Совѣта отъ 11 Мая 1900 года за № 1092, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 16 Мая за № 421, была принята съ предоставленіемъ Распорядительной комиссіи курсовъ перерасходъ по однимъ статьямъ сметы покрывать остатками по другимъ.

Въ случаѣ же недостатка ассигнованной Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Сѵнодѣ суммы на устройство курсовъ, Совѣтомъ предположено притти на помощь Распорядительной Коммиссіи изъ специальныхъ суммъ Епархіального Училищного Совѣта.

Составъ слушателей курсовъ.

Въ засѣданіи Епархіального Совѣта отъ 20 Апрѣля, согласно представленнымъ Епархіальнымъ Наблюдателемъ свѣдѣніямъ, постановлено было принять для обученія на курсахъ 98 человѣкъ. Цифра эта, однако, не могла считаться за определенный показатель общаго количества слушателей курсовъ, такъ какъ ко дню засѣданія Совѣта не было еще свѣдѣній объ имѣющихъ прибыть на курсы слушателяхъ и слушательницахъ изъ Бобровскаго, Бирюченскаго и Воронежскаго уѣздовъ, такъ что полный комплектъ курсистовъ и курсистокъ опредѣлился только въ самый день открытия курсовъ.

Въ общемъ составѣ, прибывшихъ на курсы, учителей и учительницъ, состояло: 1) 78 лицъ, избранныхъ Совѣтомъ изъ учителей и учительницъ, рекомендованныхъ къ слушанію курсовъ о.о. Уѣздными Наблюдателями, а именно: изъ Бобровскаго уѣзда 4 учителя и 5 учительницъ, Богучарскаго—3 учителя и 8 учительницъ, Воронежскаго—2 учителя, Валуйскаго—6 учителей и 4 учительницы, Задонскаго 1 учитель и 12 учительницъ, Землянского 2 учительницы, Коротояцкаго—4 учителя и 1 учительница, Нижнедѣвицкаго—3 учителя, Но-

вохоперского—4 учителя и 10 учительницъ, Павловскаго 1 учи-
тель и 2 учительницы; Острогожскаго 2 учителя и 4 учитель-
ницы; 2) 5 учениковъ Алексѣевской г. Воронежа второклас-
сной церковно-приходской школы, окончившихъ курсъ ученія
въ настоящемъ году, кои были приняты на курсы, какъ
кандидаты на учительскія должности и 3) 7 человѣкъ зачи-
сленныхъ по личнымъ просьбамъ.

Кромѣ того на курсы явилось 18 волонтеровъ изъ учи-
телей и учительницъ церковно приходскихъ и земскихъ школъ,
такъ что при открытии курсовъ число слушателей опредѣли-
лось въ 108 человѣкъ (44 слушателя и 64 слушательницы).

По образовательному цензу слушатели и слушательницы
курсовъ, не включая сюда вольно-слушателей, распались на
двѣ неравномѣрныя группы, а именно: 1) 22 человѣка съ
полнымъ среднимъ образованіемъ (изъ духовной семинаріи—
2, Епархіального женского училища—19, учительской семи-
наріи—1) и 2) 68 человѣкъ, получившихъ образованіе ниже
средняго, въ числѣ коихъ 6 слушателей обучались въ духовной
семинаріи не свыше 4 класса, 5 человѣкъ окончили курсъ
духовнаго училища, 27 окончили курсъ женской прогимна-
зіи, а остальные слушатели получили образованіе въ город-
скихъ, двухклассныхъ и одноклассныхъ школахъ, нѣкоторые
выбыли до окончанія курса изъ духовныхъ училищъ и проч.

Курсы предназначались главнымъ образомъ для второй
изъ указанныхъ группы слушателей, какъ мало или почти
совсѣмъ незнакомыхъ съ дидактикой и теоріей пѣнія въ ихъ
школьномъ изученіи.

Имѣющихъ званіе учителя въ составѣ слушателей насчи-
тывалось 19, а въ составѣ слушательницъ—33; не имѣющихъ
званія учителя—23, учительницы—15.

Общее завѣдываніе курсами, согласно постановленію
Епархіального Училищного Совѣта отъ 20 Апрѣля 1900 г.,
принадлежало Епархіальному Наблюдателю, Протоіерею Ва-
силію Дорошевскому въ качествѣ инспектора курсовъ, кото-

рый, согласно «Правилъ о временныхъ педагогическихъ курсахъ для учащихъ въ церковныхъ школахъ», имѣлъ общее попеченіе о курсахъ, надзоръ за правильнымъ теченіемъ ихъ въ учебно-воспитательномъ и хозяйственномъ отношеніяхъ, составлялъ по соглашенію съ преподавателями расписаніе занятій и руководилъ занятіями.

Наблюденіе за поведеніемъ слушателей, порядкомъ въ общежитіи курсовъ и вообще надзоръ за исполненіемъ установленныхъ правилъ, а также веденіе письменной части и завѣдываніе курсовой библіотекой предоставлены были помощнику инспектора курсовъ, Бобровскому Уѣздному Наблюдателю, священнику Василію Васильеву, а надзоръ за слушательницами, вслѣдствіе отказа отъ сей обязанности первоначально приглашеннай г-жи Васильевой былъ порученъ учительницѣ Успенской г. Боброва церковно-приходской школы дѣвицѣ Ольгѣ Ключанской.

Кромѣ означенныхъ лицъ, въ виду многосложности дѣла по устройству и организаціи курсовъ, приглашенъ былъ въ качествѣ эконома дѣлопроизводитель Воронежскаго Епархіального Училищнаго Совѣта Николай Поликарповъ, вѣдѣнію котораго подлежала хозяйственная часть, завѣдываніе столомъ, прислугой и т. п.

Преподавателями на курсахъ состояли: по церковному пѣнію въ старшой группѣ курсистовъ учитель пѣнія въ духовной семинаріи и училищѣ Владимиръ Нестеренко; въ младшой—вместо предназначеннаго первоначально учителя Ивана Самецкаго, не заявившаго ни письменно, ни устно своего согласія на занятіе предлагаемой ему временной должности,—діаконъ Митрофанъ Бучневъ, обучающійся въ настоящее время въ регентскихъ классахъ при Придворной С.-Петербургской пѣвческой капеллѣ; по русскому языку съ церковно-славянскимъ Михаилъ Бондаренко; по ариометрии Василій Бановъ; по скрипичной игрѣ—учитель музыки въ духовной семинаріи Александръ Бауэръ, съ 8 Іюля, по случаю отѣзда

его изъ Воронежа, замѣненный музыкантомъ Исаакомъ Клейманомъ, окончившимъ курсъ въ Харьковскомъ пѣвческомъ училищѣ; по рукодѣлью—учительница рукодѣлья женской церковно-приходской школы при церкви «Взысканія погибшихъ» въ г. Воронежѣ, девица Евдокія Чурикова.

(Продолженіе будетъ).

Милостію Божію, молитвами любящаго Своего народа возсталъ Государь Императоръ отъ болѣзни.

Чье сердце не билось тревожно во дни недуга Цара, чье сердце радостно не бьется нынѣ при желанной вѣсти о Его выздоровленіи!

Къ Богу, тому Богу, которымъ царствуютъ Цари, обращаются въ настоящую минуту мысли и сердца съ благодаренiemъ за явленную Россіи милость.

Чѣмъ-же ознаменовать людямъ вѣрноподданнымъ и благочестивымъ эту благодарность свою, какой достойный даръ принести Владыкѣ міра?

Въ далекой Сибири грустно стоятъ недостроенные храмы; не отсутствіе усердія у окрестнаго населенія—отсутствіе средствъ—тому причиною. Съ крайняго востока изъ Уссурійскаго края просить Архипастырь о помощи въ сооруженіи четырехъ новыхъ церквей. Доносятся молящи зовы переселенцевъ, закинутыхъ въ сотняхъ верстъ отъ Дома Божія въ лѣсистыя дебри Томской и Енисейской губерній и въ бесконечныя степи Акмолинской области.

Не благовременно ли въ настоящіе дни сердечного умиленія и благодарности отозваться на эти мольбы и нужды, и вспомнить, что ничего не можетъ быть чище и святѣе, какъ ознаменовать свою благодарность Богу и Угодникамъ Его сооруженіемъ въ честь Ихъ храмовъ!

Одесса на этихъ дняхъ положила основаніе церковно-строительству въ память выздоровленіе Государя Императора.

Да послѣдуютъ этому примѣру всѣ истиные сыны Земли Русской и откроютъ Сибирскимъ переселенцамъ возможность предъ Алтаремъ Всевышнаго молиться о долголѣтіи возлюбленнаго Государя нашего Николая Александровича.

Пожертвованія принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ Маріинскій Дворецъ) и во всѣхъ Казначействахъ губернскихъ и уѣздныхъ — на депозитъ названной Канцеляріи.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1901 г. на церковный журналъ

„ПРИХОДСКАЯ ЖИЗНЬ.“

третій годъ изданія.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

I. Приходская проповѣдь. Въ 1900 г. въ этомъ отдѣлѣ помѣщено болѣе шестидесяти бесѣдъ, словъ и поученій на воскресные и праздничные дни и на разные случаи.

II. Жизнь по уставу церкви. Здѣсь кромѣ статей о церковныхъ праздникахъ и постахъ, въ 1900 г. въ каждой книжкѣ печатались «Дни русскихъ Святыхъ» по мѣсяцамъ, съ краткими жизнеописаніями русскихъ угодниковъ Божіихъ.

III. Приходская миссія: борьба съ расколомъ и сектами. Въ 1900 году въ этомъ отдѣлѣ между прочимъ помѣщена въ нѣсколькихъ книжкахъ статья: «Какъ приходскому священнику бороться съ расколомъ».

IV. Церковная школа и приходская благотворительность: статьи и замѣтки по вопросамъ православно-христіанского воспитанія и обученія дѣтей и по дѣламъ благотворительности; отчеты и свѣдѣнія о дѣятельности приходскихъ благотворительныхъ учрежденій и обществъ трезвости; статьи и замѣтки по разнымъ вопросамъ церковно-приходской жизни.

Журналъ выходитъ книжками отъ 3 до 4 печатныхъ листовъ одинъ разъ въ мѣсяцъ.

Цѣна съ доставкой и пересылкою два рубля въ годъ.

Оставшіеся экземпляры за 1899 и 1900 г. можно получать по два рубля за каждый годъ съ доставкою.

Журналъ издается въ г. Ярославль.

Адресъ для иногороднихъ: Ярославская Большая Мануфактура. Редакція журнала «Приходская Жизнь».

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1901 году.

Годъ издания сорокъ второй.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ, въ которыхъ до 2300 страницъ, 4 рубля съ пересылкой. За границу—5 руб.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ, при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе известныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель заслужен. проф. прот. Димитрій Касицинъ.

Подробное объявленіе см. № 24 Вор. Епарх. Вѣд.

„СЕЛЬСКІЙ ВѢСТИНИКЪ“

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ НАРОДНАЯ ГАЗЕТА,
издаваемая при „Правительственномъ Вѣстнике“.

Подписчикамъ на «Сельскій Вѣстникъ» будущаго 1901 г., выписывающимъ газету за деньги, будетъ высланъ при газете бесплатно «КАЛЕНДАРЬ И СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА СЕЛЬСКАГО ВѢСТИНИКА» на 1901 годъ, содержащий въ

себѣ свѣтлія, полезныя для сельскихъ жителей ¹⁾). Кромѣ того, подпісчики будуть получать бесплатно, какъ и въ 1900 году, ежемѣсячный журналъ, состоящій изъ книжекъ для народнаго чтенія, издаваемыхъ съ 1-го января 1897 года подъ наблюденіемъ Главнаго Редактора газеты «Правительственныи Вѣстникъ», въ видѣ

бесплатныхъ приложенийъ

къ газетѣ «Сельскій Вѣстникъ», ежемѣсячно (около трехъ печатныхъ листовъ или 48 страницъ въ каждой книжкѣ),

ПОДЪ НАЗВАНІЕМЪ

„БОГЪ-ПОМОЧЬ“.

Содержаніе этихъ книжекъ, общепонятное сельскому люду, будетъ состоять изъ статей: религіозныхъ, историческихъ, сельско-хозайственныхъ, научныхъ, разныхъ разсказовъ, стихотвореній и смѣси. Въ случаѣ надобности, будутъ помѣщаться рисунки въ текстѣ или на отдельныхъ листахъ.

Подпісная цѣна на газету «Сельскій Вѣстникъ» съ приложениемъ книжекъ «Богъ Помочь» слѣдующая:

Для городскихъ подпісчиковъ безъ доставки: на 1 годъ 1 р., на 6 мѣс. 60 к., на 3 мѣс. 35 к., на 1 мѣс. 15 к.; съ доставкою: на 1 годъ 1 р. 20 к., на 6 мѣс. 70 к., на 3 мѣс. 40 к., на 1 мѣс. 20 к.

Для иногороднихъ: чрезъ волостныя правленія на 1 годъ 1 р., на 6 мѣс. 60 к., на 3 мѣс. 35 к., на 1 мѣс. 15 к. чрезъ почтовыя мѣст. на 1 годъ 1 р. 20 к., на 6 мѣс. 70 к., на 3 мѣс. 40 к., на 1 мѣс. 20 к.

Подпіска на «Сельскій Вѣстникъ» съ приложениемъ и объявленіемъ для помѣщенія въ газетѣ и книжкахъ принимаются въ Конторѣ Редакціи «Правительственнаго Вѣстника».

¹⁾ Волостнымъ правленіямъ и другимъ мѣстамъ и лицамъ, получающимъ газету бесплатно, «Календарь» съ прибавленіями будетъ высылаться только за плату 25 коп. (съ пересылкою).

Мин. Нар. Просв. газета „Русское Слово“ ДОПУЩЕНА къ обращению въ нар. читальняхъ.

Открыта подписка на 1901 г. на еженедѣльную политическую, общественную и литературную газету

РУССКОЕ СЛОВО,

безъ предварительной цензуры въ форматѣ и по программѣ большихъ газетъ.

VII годъ изданія.

Подписчики на «РУССКОЕ СЛОВО», получать при доплатѣ 2 р. иллюстрированный художественно-литературный и юмористический еженедѣльный журналъ

„ИСКРЫ“.

Отдѣльная подписка на журналъ «ИСКРЫ» 3 р. въ годъ.

Подписная цѣна на «РУССКОЕ СЛОВО» съ доставк. и перес. 5 р. на годъ. На 1 мѣс. 75 к.

Подписная цѣна на ГАЗЕТУ И ЖУРНАЛЪ съ доставк. и перес. 7 р. на годъ. На 1 мѣс. 1 р.

Допускается разсрочка:

НА ГАЗЕТУ: при подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 июля 1 р.

НА ГАЗЕТУ И ЖУРНАЛЪ: при подпискѣ 3 р., къ 1 апрѣля 2 р., и къ 1 июля 2 р.

Адресъ редакціи: Москва, Ильинскія ворота, д. Титова.

Кромѣ того, подписка принимается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы, Петербурга и др. городовъ Россіи.

Подробное объявление см. № 22 Вор. Епарх. Вѣд.

Открыта подписка на 1901 годъ на ежемѣсячный литературно-исторический журналъ

„ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“

Подписчики на «ВѢСТНИКЪ» въ 1901 году получать
ТРИ БЕЗПЛАТНЫХЪ

впервые на русскомъ языкѣ

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ПРИЛОЖЕНИЯ, три образцовыхъ, классическихъ произведенія французской литературы, изъ которыхъ два, въ видѣ отдельныхъ книгъ, будутъ разосланы при январьскомъ и юльскомъ №№ журнала, а третье—помѣщено въ «ВѢСТНИКЪ», съ отдельною нумерациею страницъ.

Подписная цѣна на 1901 годъ остается прежняя: безъ доставки и пересылки 4 руб. 50 коп., съ доставкою и пересылкою 5 руб.

Гг., служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою за поручительствомъ гг. казначеевъ и лицъ, завѣдующихъ подпискою.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ—въ Конторѣ Редакціи, ГОСТИННЫЙ ДВОРЪ, Зеркальная линія, № 63, магазинъ ПАНТЕЛЕЕВА (прот. Пажескаго Корп.), въ Москвѣ—въ Конторѣ Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ, Петровская линія, а гг. иногородніе благоволять адресоваться въ редакцію, СПБ., Верейская ул., д. № 16, собств.

Издатель Г. Ф. Пантелейонъ, Редакторъ С. С. Трубачевъ.

Подробное объявленіе см. № 21 Вор. Епарх. Вѣд.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1901 г. 32-й годъ изданія.

„НИВА“

Иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, со многими приложеніями.

Подписная цѣна на годовое изданіе „НИВЫ“ 1901 г. со всѣми приложеніями:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 5 р. 50 к. Съ доставкою въ С.-Петербургѣ 6 р. 50 к. Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи 7 р. За границу 10 р.

Требованія и деньги просимъ адресовать: въ контору журнала «Нива», А. Ф. Марксу, С.-Петербургѣ, Малая Морская, домъ № 22.

Подробное объявленіе см. № 22 Вор. Епарх. Вѣд.

ПОДПИСКА НА „Воронежскій Телеграфъ“ на 1901 г.

Условія подписки:

Съ доставкою въ Воронежѣ:

На годъ	5 р.
— полгода	2 р. 75 к.
— 3 мѣс.	2 р.
— 1 мѣс.	75 к.

Съ пересылкою въ др. города:

На годъ	6 р.
— полгода	3 р.
— 3 мѣс.	2 р. 75 к.
— 1 мѣс.	1 р.

Подписка на «Воронежскій Телеграфъ» принимается въ Конторѣ Редакціи, при Типографіи Исаева, въ Воронежѣ, въ д. доктора Столль, на Большой Дворянской улицѣ.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„ДОНЪ“

(ВЪ ВОРОНЕЖѢ)

на 1901 годъ.

тридцать четвертый годъ издания.

Со 2-го Февраля 1901 года газета „Донъ“ начинаетъ 34-й годъ своего издания. Просуществовавъ такой долгій срокъ, газета тѣмъ самымъ доказала прочность своихъ связей съ жизнью того провинциального района, отголоскомъ котораго она служила больше трети столѣтія. Поэтому, открывая подписку на 1901 годъ, редакція ограничивается лишь указаниемъ этого факта безъ всякихъ обѣщаній: что можно будетъ сдѣлать для улучшения газеты—то будетъ сдѣлано.

Условія подписки: Съ доставкой въ Воронежѣ на годъ 6 руб., на полгода 3 р. 50 к., на 3 мѣс. 2 р., на мѣс. 75 к. Съ пересылкой въ другіе города на годъ 7 р., на полгода 4 р., на 3 мѣс. 2 р. 50 к. на мѣс. 1 р.

Ред.-Издатель *В. Веселовскій.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1901 годъ

„МЕДИЦИНСКАЯ БЕСѢДА“

ЖУРНАЛЪ ОБЩЕСТВЕННОЙ МЕДИЦИНЫ И ГИГИЕНЫ.

15-й годъ издания.

(Большая золотая медаль на 1-й Всероссійской Гигіенической Выставкѣ въ С.-Петербургѣ).

Журналъ «Медицинская Бесѣда» въ 1901 году будетъ выходить въ прежнемъ объемѣ и по прежней программѣ.

Журналъ выходитъ два раза въ мѣсяцъ. Годовая цѣна съ доставкой и пересылкой—5 р.; для фельдшеровъ, фельдше-

рицъ и акушерокъ—3 р. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ въ книжномъ магазинѣ К. Л. Риккера; въ г. Воронежѣ, въ конторѣ редакціи и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Г.г. фельдшеровъ, фельдшерицъ и акушерокъ просятъ обращаться съ подпискою въ контору редакціи.

При редакціи имѣется книжный складъ для продажи специальныхъ и общедоступныхъ (популярныхъ) медицинскихъ книгъ и брошюръ; книги и брошюры высылаются наложеннымъ платежемъ. Складъ принимаетъ заказы.

Подробное объявление см. № 24 Вор. Епарх. Вѣд.

ВОРОНЕЖСКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ

С.-Петербургско-Азовского Коммерческаго Банка.

Большая Московская ул. Никитинской собств. домъ.

Складочный капиталъ	6000000
Запасные капиталы	1025000

Платить впредь до измѣненія:

по текущему счету	3 ⁰ /0	годов.
> вкладамъ безъ срока	4 ⁰ /0	>
> , , на 6 мѣсяцевъ	4 ¹ / ₂ ⁰ /0	>
> , , > 1 годъ и болѣе	5 ⁰ /0	>

Оплату гербового сбора по текущимъ счетамъ и срочнымъ вкладамъ Отдѣленіе принимаетъ на свой счетъ.

Покупаетъ и продаетъ процентныя бумаги.

Страхуетъ выигрышные билеты.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

6 Января 1901 года.

Слово при освященіи обновленія храма (въ гор. Нижнедѣ-
вицкѣ).—Настоятеля собора *C. B. Вышиневскою*.

Мѣстныя извѣстія: 1) Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея
Алексія Феодоровича Ермолаева.—Священника *Михаила
Косырева*.

2) Приходское торжество въ слоб. Воронцовкѣ.—Діакона
Алексія Абрамова.

Отчетъ о педагогическихъ и церковнаго пѣнія курсахъ для
учителей и учительницъ церковныхъ школъ Воронеж-
ской Епархіи, организованныхъ въ г. Воронежѣ лѣтомъ
1900 г. съ 18 Іюня по 29 Іюля включительно.

Воззваніе.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *B. Борисоглѣбскій*.

Дозволено Цenzурою. Воронежъ. 12 Января 1901 г. Цензоръ Протоіерей *A. Спаскій*.